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t12 Tickst du richtig? –
Zeitmessung

12.1 Arbeiten mit Zeitmaßen
Zu diesem Kapitel
gibt es fertige Unter-
richtsmaterialien für
das Offene Lernen
unter: http:
//www.besseresbuch.at

Toms Schule nimmt an einem Fußballturnier für die
ersten Klassen von fünf verschiedenen Schulen teil. Es
gibt einen großen Pokal zu gewinnen.
Bei diesem Freundschaftsturnier spielt jedeMannschaft
einmal gegen jede der anderen antretenden Mann-
schaften. Toms Mannschaft hat also insgesamt 4 Spiele.
Jedes Spiel ist in zwei Halbzeiten unterteilt, eine Halb-
zeit dauert bei diesem Turnier 12 Minuten. Tom hofft,
dass er von seinem Trainer für mindestens 3 Spiele
eingesetzt wird. Wie lange würde Tom dann insgesamt
am Spielfeld sein?

1 Spiel dauert bei diesem Turnier 24 Minuten.
24 ⋅ 3 = 72
Da eine Stunde 60 Minuten hat, gilt:
72 Minuten = 1 Stunde 12 Minuten
Tomwürde bei diesem Turnier 1 Stunde 12 Minuten im Einsatz sein (ohne Nachspielzeit).

In diesem Kapitel:
1. wird wiederholt und geübt mit Sekunden, Minuten und Stunden zu

rechnen,
2. lernst du Zeitspannen wie Fahrzeiten und Flugzeiten auszurechnen
3. und erfährst du auch etwas über die Zeitverschiebung, so dass du

die Zeitrechnung wirklich fest im Griff hast.

Die Zahl 60
Wie du schon weißt, spielt in unserem Zahlensystem und in vielen Maßsystemen die
Zahl 10 eine entscheidende Rolle.
In der Zeitmessung jedoch übernimmt die Zahl 60 eine tragende Rolle. Das geht auf
die Babylonier zurück, die ihr Zahlensystem auf der Basis 60 aufgebaut haben. Man
nennt so ein Zahlensystem ein Sexagesimalsystem, die Babylonier haben es schon
1750 vor Christus benutzt.

Zeitmaße
1 Minute (min) = 60 Sekunden (s)
1 Stunde (h) = 60 Minuten = 3600 Sekunden
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12.1 Arbeiten mit Zeitmaßen 261

Die Abkürzung h kommt vom lateinischen Wort
”
hora“ , die Stunde.

1291 90; 135; 200;
612; 640; 465

1291 Wie viele Minuten sind das?

a) 1 h 30 min = min b) 2 h 15 min = min

c) 3 h 20 min = min d) 5 h 12 min = min

e) 10 h 40 min = min f ) 7 h 45 min = min

1292I1)H2
K1 Im Kinoprogramm ist die Länge eines Spielfilms mit 96 min angegeben.

Die Länge des Films in Stunden und Minuten beträgt 1 h 36 min.

1293 Richtig sind 4
h 0 min, 5 h 52 min
und 2 h 46 min.

1293 Welche Gleichungen sind richtig? Kreuze die richtigen Aussagen an!
○× 240 min = 4 h 0 min ○ 150 min = 3 h 0 min
○ 320 min = 3 h 20 min ○ 200 min = 2 h 20 min
○× 352 min = 5 h 52 min ○× 166 min = 2 h 46 min

1294 a) 3 h 20 min
b) 4 h 10 min

1294 In Saras Schule dauert eine Unterrichtsstunde 50 min. Wie viele Stunden und
Minuten hat Sara Unterricht, wenn sie a) 4 Unterrichtsstunden an einem Tag, b) 5 Un-
terrichtsstunden an einem Tag hat?

1295 a) Sophie
b) Paul c) Tom

1295 Vergleiche und kreuze an:
Welches der beiden Kinder hatte länger Unterricht?
a) ○ Anna: 250 min ○× Sophie: 4 h 30 min
b)○ Tarek: 5 h ○× Paul: 310 min
c)○× Tom: 4 h 15 min ○Medne: 240 min

1296 2 h 15 min1296 In einem Tennisverein dauert eine Trainingseinheit für Kinder 45 min. Wie viel
Stunden und Minuten trainiert Jonathan, wenn er 3 Trainingseinheiten nimmt?

1297 30 min;
12 min; 90 min;
66 min; 42 min;
150 min

1297♦ Rechne in Minuten um!

0,1 h sind 1 Zehntel einer Stunde.
1 h = 60 min
60 : 10 = 6 ⟹ 0,1 h = 6 min

a) 0,5 h = min b) 0,2 h = min c) 1,5 h = min

d) 1,1 h = min e) 0,7 h = min f ) 2,5 h = min

1298 a) 300 s
b) 660 s c) 2400 s
d) 3540 s e) 3605 s
f) 3780 s g) 3750 s
h) 7820 s

1298♦ Wie viele Sekunden sind das?

a) 5 min = s b) 11 min = s c) 40 min = s

d) 59 min = s e) 1 h 5 s = s f ) 1 h 3 min = s

g) 1 h 2 min 30 s = s h) 2 h 10 min 20 s = s
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262 12 Tickst du richtig? – Zeitmessung

1299 a) 3 min
b) 4 min 10 s
c) 6 min 40 s
d) 8 min 20 s
e) 2 min 39 s
f) 9 min 36 s

1299 Wie viele Minuten und Sekunden sind das?

a) 180 s = min s b) 250 s = min s

c) 400 s = min s d) 500 s = min s

e) 159 s = min s f ) 576 s = min s

1300 a) 30 s
b) 210 s
c) 126 s
d) 78 s
e) 24 s
f) 48 s

1300⋆ Rechne in Sekunden um!

0,1 min sind 1 Zehntel einer Minute.
1 min = 60 s
60 : 10 = 6 ⟹ 0,1 min = 6 s

a) 0,5 min = s b) 3,5 min = s c) 2,1 min = s

d) 1,3 min = s e) 0,4 min = s f ) 0,8 min = s

1301 a) 2 min 3 s
b) 2 min 11 s
c) 8 s

1301I1)H2
K2 ♦ Kennst du das Spiel

”
Pantomime“? Dabei geht es darum, einen Begriff pantomi-

misch darzustellen. Tom spielt mit seinen Freunden gegen Sara und ihre Freundinnen.
Für den Fall, dass beide Gruppen gleich viele Begriffe erraten, wollen sie die Zeit über
den Sieg entscheiden lassen. Daher stoppen sie genau, wie lange eine Gruppe jeweils
braucht, um einen Begriff zu erraten. Insgesamt hat jede Gruppe 6 Begriffe zu erraten.

Begriffe 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Saras Gruppe 37 s nicht geschafft 31 s 28 s 12 s 15 s
Toms Gruppe 22 s 33 s 14 s nicht geschafft 23 s 39 s

Berechne die Gesamtratezeit für a) Saras Gruppe b) Toms Gruppe in Minuten und
Sekunden!
c) Wie groß ist der Zeitvorsprung des Siegers bei diesem Spiel!

Die Grundlagen der Zeitmessung sind durch die
Bewegungen unserer Erde bestimmt:
1. Die Erde bewegt sich auf einer fast kreisför-

migen Bahn um die Sonne. Die Zeit, die sie für
einen Umlauf braucht, beträgt 1 Jahr.

2. Die Erde rotiert um ihre eigene Achse. Dadurch entstehen Tag und Nacht. Die
Zeit, die sie für eine volle Umdrehung braucht, beträgt 1 Tag.

Größere Zeitmaße
1 Tag (d) = 24 h
1 Woche = 7 Tage
1 Jahr = 365 Tage

Die Abkürzung d kommt vom lateinischen Wort
”
dies“ , der Tag.

1302 (1) 1440 min
(2) 86 400 s

1302 Wie viele (1) Minuten, (2) Sekunden hat ein Tag?
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12.2 Berechnen von Zeitspannen und Zeitpunkten 263

Multiplizieren von Zeitmaßen
Minuten und Sekunden werden getrennt voneinander multipliziert, dann wird umge-
rechnet:
13 min 26 s ⋅ 5 = 65 min 130 s = 67 min 10 s = 1 h 7 min 10 s

1303 28 min 35 s1303I1)H2
K1 Helena trainiert für einen Laufwettbewerb über eine Distanz von 5 km. In ihrem

besten Training schafft sie eine Zeit von 5 min 43 s pro Kilometer.
Welche Endzeit ist für den 5-km-Lauf zu erwarten, wenn sie es schafft, diese Laufge-
schwindigkeit über die gesamte Distanz beizubehalten? Schätze zuerst!

1304 a) 5 h 48 min
46 s b) (1) 23 h
15min 4 s
(2) 58 h 7min 40 s
c) der Schalttag

1304⋆ Üblicherweise wird angegeben: 1 Jahr = 365 Tage.
Genau genommen gilt aber: 1 Jahr = 365 d 5 h 48 min 46 s, so lange benötigt nämlich
die Erde für einen Umlauf um die Sonne.
a) Wie groß ist der Fehler mit der üblichen Festlegung in einem Jahr?
b) Wie groß ist der Fehler in (1) 4 Jahren, (2) 10 Jahren?
c) Was wurde eingeführt, um den Fehler in der Zeitrechnung auszugleichen? Denke
an den Monat Februar! 1305 a) 1 h 52 min

b) 3h
c) 41 min 25 s
d) 2 h 1 min 10 s
e) 6 h 40 min
f) 12 h 2 min 30 s

1305 Multipliziere und gib das Ergebnis in Stunden, Minuten und Sekunden an!
a) 28 min ⋅ 4 = b) 36 min ⋅ 5 = c) 8 min 17 s ⋅ 5 =
d) 12 min 7 s ⋅ 10 = e) 1 h 20 min ⋅ 5 = f ) 2 h 25 s ⋅ 6 =

1306 B) 1500
Minuten

1306TIMSS ♦Folgende Aufgabe stammt aus der TIMSS-Aufgabensammlung:
Welche der folgenden Angaben bezeichnet die längste Zeitdauer?
A) 15 000 Sekunden B) 1500 Minuten C) 10 Stunden D) 1 Tag

1307
a) 5 min 35 s
b) 6 min 7 s
c) 32 s

1307⋆ Jan und Michael nehmen gemeinsam an einem Schwimmwettkampf über 500 m
teil. Für die ersten 100 m brauchen beide gleich lange, nämlich 1 min 7 s. Michael schafft
es, das Tempo beizubehalten, und schwimmt auch die restlichen 400 m mit gleichblei-
bender Geschwindigkeit. Jan hingegen braucht für jeden weiteren 100-m-Abschnitt um
3 s länger als für den vorhergehenden.
a) Wie lange braucht Michael für die Gesamtstrecke von 500 m?
Gib in Minuten und Sekunden an!
b) Wie lange braucht Jan für die Gesamtstrecke von 500 m?
Gib in Minuten und Sekunden an!
c) Wie groß ist der Zeitvorsprung von Michael?

12.2 Berechnen von Zeitspannen und Zeitpunkten
Saras und Toms Tante muss häufig Geschäftsreisen unternehmen. Diesmal ist sie in
Madrid und möchte gleich im Anschluss an ihre Reise die Familie von Sara und Tom
besuchen. Deshalb wissen Sara und Tom über ihre Flugdaten Bescheid:
Flugnummer, Abflugzeit: 14:10 Uhr und Ankunftszeit: 17:05 Uhr.

”
Fast 3 Stunden muss sie fliegen“ , meint Tom.

”
5 Minuten fehlen auf die volle dritte

Stunde, also 2 h 55 min“ , sagt Sara.
”
Und wenn die Zahlen nicht so bequem zu rechnen

sind, wie rechnet man dann?“ , fragt Tom. Sara hat schon eine Idee! Du auch?
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264 12 Tickst du richtig? – Zeitmessung

Beispiel 1: Abflugzeit: 12:45, Ankunftszeit 15:06
Rechnung für die Flugdauer:

15:06
– 12:45

Da man 45 Minuten von 6 Minuten nicht abziehen kann, machen wir folgenden Trick:
Wir schreiben die Ankunftszeit in ungewöhnlicher Weise an! Dazu borgen wir uns
eine Stunde aus und schreiben statt 15:06 die Ankunftszeit 14:66. Das hilft uns beim
Rechnen:

14:66
– 12:45

2:21
Die Flugdauer beträgt 2 h 21 min.

Beispiel 2: Nachtzug: Abfahrtszeit: 22:14, An-
kunftszeit: 6:52
Zuerst berechnen wir die Fahrzeit bis Mitternacht:

23:60
– 22:14

1:46
Dann addieren wir Fahrzeit vor Mitternacht und Fahrzeit nach Mitternacht:
1 h 46 min
6 h 52 min
7 h 98 min = 8 h 38 min

Die gesamte Fahrzeit beträgt 8 h 38 min.

1308 a) 29 b) 39
c) 30 d) 46

1308I1)H2
K1 Wie viele Stunden sind das?

a) Mo 12:00 Uhr bis zum darauf folgenden Di 17:00 Uhr: h

b) Sa 17:00 Uhr bis zum darauf folgenden Mo 8:00 Uhr: h

c) Fr 23:00 Uhr bis zum darauf folgenden So 5:00 Uhr: h

d) Di 20:00 Uhr bis zum darauf folgenden Do 18:00 Uhr: h
1309 Sie hat Recht,
denn die
Klassenfahrt
dauert 101
Stunden.

1309I1)H4
K1 ♦ Sara freut sich schon riesig auf die geplante Klassenfahrt. Die Klasse wird am

Montag um 8:00 Uhr aufbrechen und laut Planung am Freitag um 13:00 Uhr zurück-
kommen.„Über 100 Stunden werden wir gemeinsam unterwegs sein“, jubelt Sara. Hat
sie Recht? Oder hat sich Sara in ihrer Aufregung verrechnet? Erkläre, wie man das
überprüfen kann!

1310
a) 3 h 19 min
b) 2 h 15 min
c) 1 h 26 min
d) 2 h 48 min
e) 2 h 54 min
f) 9 h 2 min

1310I1)H2
K1 Berechne die Fahrzeiten der Züge!

a) Abfahrt in Linz: 13:13, Ankunft in Innsbruck: 16:32
b) Abfahrt in St. Pölten: 8:12, Ankunft in Salzburg: 10:27
c) Abfahrt in Wiener Neustadt: 13:31, Ankunft in Bruck/Mur: 14:57
d) Abfahrt in Graz: 14:21, Ankunft in Klagenfurt: 17:09
e) Abfahrt in Feldkirch: 11:20, Ankunft in Kufstein: 14:14
f ) Abfahrt in Wien: 21:18, Ankunft in Zürich: 6:20 (nächster Tag)
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12.2 Berechnen von Zeitspannen und Zeitpunkten 265

1311I1)H1
K2 ♦ Entnimm dem aktuellen Fahrplan der österreichischen Bahn die Abfahrtszeit des

Zuges vom nächstgelegenen Bahnhof deines Wohnortes nach a) Graz b) Innsbruck
c) Klagenfurt d) Linz. Entnimm auch die Ankunftszeit des Zuges und berechne dann
(1) die reine Fahrzeit, (2) die Gesamtfahrzeit mit Umsteigen!

1312 a) 1 h 34 min,
1 h 34 min, 1 h 31
min, 1 h 25 min
b) 7 h 26 min
c) um 38 min
weniger

1312 Eine Schulklasse plant einen Ausflug von Wien nach Payerbach an der Rax. Jo-
hannes hat den Auftrag bekommen, die Abfahrts- und Ankunftszeiten geeigneter Züge
herauszufinden. Johannes bringt sowohl für Hinfahrt als auch Rückfahrt Zeiten von
zwei möglichen Zügen mit:
Hinfahrt: Wien Mitte Payerbach

7:32 9:06
8:02 9:36

Rückfahrt: Payerbach Wien Mitte
15:54 17:27
16:32 17:57

a) Berechne die Fahrzeiten der vier Züge!
b) Wie viel Zeit hat die Klasse in Payerbach zur Verfügung, wenn sie am Morgen

den früheren der beiden Züge und am Nachmittag den späteren der beiden Züge
nimmt? Schätze zuerst, bevor du genau rechnest!

c) Um wie viel Zeit hat die Klasse in Payerbach weniger zu Verfügung, wenn sie am
Nachmittag den früheren der beiden Züge nimmt?

1313 a) (1) 8:00
Uhr (2) 21:00 Uhr
(3) 1:00 Uhr (4)
13:00 Uhr
b) (1) 13:00 Uhr
(2) 15:00 Uhr (3)
4:00 Uhr (4) 8:00
Uhr
c) (1) 18:00-20:00
Uhr (2) 7:00-9:00
Uhr (3) 11:00-13:00
Uhr (4) 23:00-1:00
Uhr
d) (1) Schule (2)
schlafen
gehen/schlafen (3)
schlafen (4)
Mittagspause

1313I1)H2
K3 ⋆ Durch die Drehung der Erde um die ei-

gene Achse entstehen Tag und Nacht. Wenn es
in Österreich 12:00 Uhr Mittag ist, schläft ein
Großteil der Bewohner/innen von Los Angeles,
dort ist es nämlich erst 3:00 Uhr morgens.

Die folgenden Uhren zeigen dir die lokalen Uhrzeiten, wenn es in allen Orten Öster-
reichs 12:00 Uhr Mittag ist:

Österreich Moskau Los Angeles Rio de Janeiro Tokio
12:00 Uhr 14:00 Uhr 3:00 Uhr 7:00 Uhr 19:00 Uhr

a) Wie spät ist es in (1) Moskau, (2) Los Angeles, (3) Rio de Janeiro, (4) Tokio, wenn
es in Wien 6:00 Uhr ist?

b) Wie spät ist es in (1) Linz, (2) Moskau, (3) Los Angeles, (4) Rio de Janeiro, wenn
es in Tokio 20:00 Uhr ist?

c) Ein internationaler Sportbewerb wird weltweit live im Fernsehen übertragen. In
Österreich ist dieser Sportbewerb von 16:00 bis 18:00 Uhr zu sehen. Zu welcher
Lokalzeit ist dieser Bewerb in (1) Moskau, (2) Los Angeles, (3) Rio de Janeiro,
(4) Tokio im Fernsehen zu sehen?

d) Zu welcher Uhrzeit stehst du an einem Wochentag üblicherweise auf?
Schätze, was macht eine Schülerin/ein Schüler deines Alters zu dieser Zeit wohl
gerade in (1) Moskau, (2) Los Angeles, (3) Rio de Janeiro, (4) Tokio?
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266 12 Tickst du richtig? – Zeitmessung

1314 Um etwa
22:00 Uhr.

1314I1)H3
K1 Im Internet finden Saras und Toms Eltern folgende

Informationen zu einer Theateraufführung:
Vorstellungsbeginn: 19:30 Uhr
Spieldauer: ca. 2 h 15 min
eine Pause: 20 min
Wann ungefähr wird die Theateraufführung zu Ende sein?
○ ca. 21:00 Uhr ○ ca. 21:30 Uhr ○× ca. 22:00 Uhr ○ ca. 22:30 Uhr

1315 a) um 40 min;
Ankunftszeit: 16:46
b) Fehler 1 h = 100
min

1315♦ Paula Kuddelmuddel hat ihre Freundin übers Wochenende eingeladen. Beim
letzten Telefonat hat die Freundin erzählt, dass sie um 14:50 mit dem Zug abfährt und
eine Fahrzeit von 1 h 56 min hat. Paula Kuddelmuddel berechnet, dass ihre Freundin
um 16:06 ankommen wird.
a) Um wie viele Minuten hat sich Paula Kuddelmuddel verrechnet? Wann wird die
Freundin voraussichtlich tatsächlich ankommen?
b)I1)H3

K2 Kannst du erkennen, welchen Fehler Paula beim Rechnen vermutlich gemacht hat?

1316 20:40 Uhr 1316♦ Liu Lipings Vater wird von einer Geschäftsreise aus Stockholm zurückerwartet.
3 Stunden vor seiner erwarteten Ankunft läutet das Telefon, es ist Lipings Vater:

”
Mein

Flug wurde verschoben, ich fliege erst um 18:50 Uhr ab, die Flugzeit bleibt aber mit
zweieinhalb Stunden gleich, ich werde also um …“ Das Gespräch bricht ab. Wann wird
Lius Vater voraussichtlich landen?

1317 a) 12:55 Uhr
b) 13:15 Uhr

1317I1)H2
K2 Salmas Familie bricht um 8:40 Uhr zu einer längeren Autofahrt auf, um Freunde

zu besuchen. Die Fahrt dauert erfahrungsgemäß bei mittlerem Verkehrsaufkommen
3,5 h. Sie planen außerdem eine Pause von einer dreiviertel Stunde (= 45 min).
a) Wann werden sie voraussichtlich bei den Freunden ankommen?
b) Auf der Fahrt müssen sie einen Baustellenabschnitt in Kauf nehmen. Auf welche
Zeit verschiebt sich ihre voraussichtliche Ankunft, wenn ein Stau die Fahrzeit um 20
min verlängert?

1318 16:25 Uhr 1318 Nach einer ausgedehnten zweitägigen Wanderung steht Familie Winkler eine
längere Heimfahrt bevor. Die Fahrzeit schätzen sie mit 1 h 50 min ein, außerdem plant
die Familie eine Pause von ca. 15 min. Wann sollten sie spätestens losfahren, wenn sie
um 18:30 Uhr zu Hause sein wollen?

1319 a) 8:45 Uhr
b) 8:15 Uhr

1319♦ Die 1A plant eine Wanderung auf einem Rundweg mit Rast bei einem Ausflugs-
gasthaus mit Lager- und Spielwiese. Für die einzelnen Abschnitte des Ausflugs schätzen
sie folgende Zeiten:
Gehzeit Schule – Bahnhof: 10 min
Fahrt mit der Bahn: 37 min laut Fahrplan
Hinweg zum Gasthaus: 1 h 30 min
Rückweg Gasthaus – Bahnhof: 1 h 10 min
Beim Gasthaus wollen sie mindestens eineinhalb Stunden verbringen.
a) Wann sollten sie zu diesem Ausflug spätestens aufbrechen, wenn sie um 14:30 Uhr
wieder bei der Schule sein wollen? Vergiss nicht Hin- und Rückweg zu berücksichtigen!
b) Wie viel Reservezeit würdest du bei einem Ausflug dieser Art einplanen? Was
schlägst du daher als geeignete Aufbruchszeit vor?
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1320
2 h 35 min 11 s

1320 Fünf Freundinnen nehmen an einem Team-Laufwettbewerb teil. Jede von ihnen
muss eine Strecke von 5 km bewältigen. Die Einzelzeiten werden zur Teamzeit addiert.
Berechne die Teamzeit, wenn die fünf Läuferinnen folgende Laufzeiten haben:
28 min 37 s; 29 min 13 s; 31 min 2 s; 31 min 55 s; 34 min 24 s!

1321 14:25 Uhr1321⋆ Sara möchte mit ihren Freundinnen den Samstagnachmittag im Bad verbringen.
Alle Eltern stimmen zu, die Mädchen müssen um spätestens 18:00 wieder zu Hause
sein. Die Mädchen diskutieren, wann sie sich bei der Bushaltestelle treffen sollen. Dazu
schätzen sie folgende Zeiten:
Fahrzeit mit dem Bus: 25 min
Gehzeit Bushaltestelle – Bad: 8 min
Zeit für das Umziehen im Bad: 10 min
Gehzeit von der Haltestelle nach Hause: 4 min
Die Mädchen wollen mindestens 2 h reine Badezeit zur Verfügung haben. Wann sollten
sie sich bei der Bushaltestelle treffen, wenn sie bei Hin- und Rückfahrt jeweils 5 min
Wartezeit auf den Bus einrechnen? Vergiss nicht Hin- und Rückweg zu berücksichtigen!

1322 a) 2 h 35 min
b) 1 h 10 min
c) 3 h 40 min
d) 2 h 20 min
e) 8 h35 min
f) 14 h 25 min

1322I1)H2
K2 ⋆ Berechne die folgenden Flugzeiten! Ab Beispiel c) musst du die Zeitunterschiede

zwischen den Städten beachten! Abflugzeiten und Ankunftszeiten von Flügen werden
immer in Lokalzeit angegeben!

Abflug in London 10:05; Ankunft in San Francisco 12:57
Zeitunterschied London – San Francisco: In San Francisco zeigt die Uhr 8 Stunden
früher an, man schreibt: –8 h
Die Ankunftszeit 12:57 Uhr ist die Lokalzeit in San Francisco. In London ist es zu
diesem Zeitpunkt wegen des Zeitunterschieds von –8 h bereits 20:57 Uhr. Diese Zeit
muss zur Berechnung der Flugdauer herangezogen werden, da die Abflugzeit auch
die Lokalzeit von London ist.

20:57
– 10:05

10:52
Die Flugzeit London – San Francisco beträgt 10 h 52 min.

a) Abflug in Wien 20:05; Ankunft in Barcelona 22:40
b) Abflug in Linz 14:55; Ankunft in Frankfurt 16:05
c) Abflug in Wien 10:15; Ankunft in Lissabon 12:55
Beachte: Der Zeitunterschied zwischen Wien und
Lissabon beträgt –1 h. Das heißt, wenn es in Wien
bereits 10:00 Uhr ist, ist es in Lissabon erst 9:00 Uhr.
d) Abflug in Wien 10:45; Ankunft in Athen 14:05
Beachte: Der Zeitunterschied zwischen Wien und
Athen beträgt +1 h. Das heißt, wenn es in Wien 10:00 ist, ist es in Athen bereits 11:00.
e) Abflug in New York 18:15; Ankunft in Wien 8:50 (nächster Tag)
Beachte: Der Zeitunterschied zwischen New York und Wien beträgt +6 h.
f ) Abflug in Frankfurt 22:10; Ankunft in Jakarta 17:35 (nächster Tag)

Beachte: Der Zeitunterschied zwischen Frankfurt und Jakarta beträgt +5 h.
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268 12 Tickst du richtig? – Zeitmessung

12.3 Mathe: fit und kompetent – Kompetenzcheck
1323 Tom 1323I1)H3

K1 Zum Wochenende schlafen Tom und seine Freunde gerne lange. Wer von den
Freunden hat die längste Schlafdauer? Kreise den Namen ein!
Tarek schläft von Samstag 21:30 Uhr bis Sonntag 8:00 Uhr.
Clemens schläft von Samstag 23:00 Uhr bis Sonntag 9:00 Uhr.
Tom schläft von Samstag 22:00 Uhr bis Sonntag 9:30 Uhr.
Omar schläft von Samstag 22:30 Uhr bis Sonntag 7:45 Uhr.

1324I1)H2
K1 Sara fährt mit dem Zug um 8:52 Uhr ab und erreicht um 11:39 Uhr ihren Zielort.

Die gesamte Fahrzeit beträgt: 2 Stunden 47 Minuten.
Aufgrund einer neuen Streckenführung verringert sich die Fahrzeit auf dieser Strecke
um 24 min.

Die neue Fahrzeit beträgt daher: 2 Stunden 23 Minuten.

1325 (1) 90 min
(2) 140 min (3)
90,5 min (4) 2,4 h
(5) 1 h 50 min

1325I1)H2
K2 ♦ Verbinde gleich lange Zeitspannen aus linker und rechter Spalte!

(1) 1,5 h 2,4 h
(2) 2 h 20 min 90,5 min
(3) 90 min 30 sec 1 h 50 min
(4) 2 h 24 min 90 min
(5) 110 min 140 min

1326 Darius und
Helene

1326I1)H2
K1 Wessen Anreise an den Urlaubsort dauert am längsten? Kreuze an!

○ Familie Kraller: Fahrzeit: 4 h 15 min
○× Darius und Helene: Abfahrt um 9:50; Ankunft um 14:25
○ Familie Menart: Abfahrt um 13:11; Ankunft um 17:05
○ Valentina: Fahrzeit: 238 min

1327 15 min;
Erklärung: Lied 2
auf 3 min
abgerundet und
Lied 3 auf 3 min
aufgerundet,
gleicht den
Rundungsfehler in
etwa aus.
Aufrunden von
Lied 1 auf 3 min
ergibt einen
Rundungsfehler
von fast 20
Sekunden, so dass
man Lied 5 auf 3
min abrunden
sollte. Daher sind
alle Lieder mit
rund 3 min
bewertet, das gibt
5⋅3 = 15 Minuten.

Lied Dauer
1 2 Minuten 41 Sekunden
2 3 Minuten 10 Sekunden
3 2 Minuten 51 Sekunden
4 3 Minuten
5 3 Minuten 32 Sekunden

1327I1)H4
K1

TIMSS ♦Folgende Aufgabe stammt aus der TIMSS-
Aufgabensammlung:
Teresa will 5 Lieder aufnehmen. Die Dauer der ein-
zelnen Lieder ist in der Tabelle angegeben.
Schätze auf Minuten genau die gesamte Spieldauer
aller 5 Lieder! Erkläre, wie du zu deiner Schätzung
gekommen bist!

1328 46 min 40 s

1328I1)H2
K1 Tom und Sara gehen gerne Schi fahren. Eine Piste mögen

sie besonders gern. Tom stoppt die Fahrzeit mit dem Sessellift,
der sie zu dieser Piste bringt: 6min 40 s.Wie viel Zeit verbringen
Tom und Sara insgesamt auf diesem Sessellift, wenn sie 7 Mal
damit fahren?


